Chapitre 1A.1 Les différents sujets de Partie 1

bac § 2018 Amérigue du nord

Partie 1 : (8 points) Génétique et évolution

Montrez comment les différents mécanismes du brassage génétique au cours de la reproduction sexuée permettent de produire des génotypes qui
différent des génotypes parentaux a chaque génération.

Considérez la descendance sur deux générations, de deux parents homozygotes pour deux couples d'alléles indépendants.

Précisez les génotypes produits a chaque génération.

La répanse associera textes et schémas.
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bac § 2016 Liban

Partie 1: Génétique et évolution (8 points)

La reproduction sexuée est source de diversité génétique.

Justifiez cette affirmation en considérant uniguement le brassage alléligue induit par la méiose.
Votre raisonnement sera illustré par des schémas successifs en partant dune cellule présentant deux paires de chromosomes :

- La premiére paire portera le géne A avec les alléles A et a ainsi que le géne B avec les alléles B et b; - La deuxiéme paire portera le géne E avec
les alléles E et e.

L'exposé doit étre structuré avec une introduction et une conclusion.

bac 5 2014 Antilles et Métropole

Partie 1 : (8 points) Génétique et évolution: diversité génétique

Des généticiens étudient le brassage génétique et sa contribution a la diversité génétique. Ils prennent comme modéle d'étude deux populations de
Drosophiles constituées d'individus males et femelles homozygotes pour deux génes indépendants.

Population 1 Population 2
Phénotypes
Representations
chromosomiques e e el

f g B g o
J U o
Le géne couleur du corps présente deux alléles : e : corps clair, dominant; e™ : corps sombre, récessif.
Le géne longueur des ailes présente deux alléles : vg* : ailes longues, dominant; ve- : ailes courtes, récessif.

Des males de la population 1 sont placés avec des femelles de la population 2 dans le méme flacon d'élevage. Leur croisement aboutit a la génération
F1i. Les individus issus de la premiére génération (F1) obtenue sont ensuite croisés avec des individus de la population 2. On obtient une deuxiéme
génération (F2) dans laguelle les généticiens observent, pour les caractéres étudiés, une diversité des combinaisons phénotypiques.

En s'appuyant sur cet exemple, proposez un texte illustré montrant par quels mécanismes la reproduction sexuée aboutit, ici, a la diversité
phénotypique observée.

L'expose doit étre structure avec une introduction et une conclusion et sera accompagne de schemas.



Bac 5 septembre 2014 Antilles et Metropole
Partie 1 : (8 points) Génétique et évolution: étude d'un caryotype
A la suite des résultats d'une analyse de sang, un médecin a proposé a une femme enceinte la réalisation du caryotype de son feetus.

document: caryotype du foetus
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d'aprés laboratoire de cytogénétique - biologie de la reproduction - C. E. €. 0. 5 - génetique et biologie prenatale- biologie moleculaire du Centre Hospitalier
Universitaire de REIMS - 4/12/1999.

QCM (2 points)

Question de synthése (6 points)

Le QCM a permis didentifier une anomalie majeure du caryotype. Décrivez un des mécanismes pouvant aboutir a cette anomalie.

L'exposé sera structuré avec une introduction, une conclusion et sera accompagné de schémas titrés et [égendés de méiose et de fécondation. Le
schema concernant la méiose débutera par une cellule simplifiee comportant deux paires de chromosomes dont celle concernée par [anomalie.

Feuille annexe a rendre avec la copie
Afin d'interpréter le caryotype, répondez au QCM. A partir des informations tirées du document, cochez la bonne réponse, pour chaque série de
propositions.

1 - Ce caryotype est celui d'une cellule :
> dun homme dont la formule chromosomique est 2n = 46.
) dune femme dont la formule chromosomique est 2n+1 = 47.
) dun femme dont la formule chromosomique est 2n = 46.
) dun homme dont la formule chromosomique est 2n+1 = 47.

2 - Ce caryotype présente :
> une monosomie 21.
") une trisomie 18.
J une translocation du chromosome 2 sur le chromosome 18.
) une trisomie.

3 - Ce caryotype peut étre issu de la fécondation :
) dun gaméte au caryotype normal par un gameéte porteur deux chromosomes 21.
) de deux gameétes porteurs d'une mutation ponctuelle sur le chromosome 5.
7 dun ovocyte par deux spermatozoides.
) dun gameéte au caryotype normal par un gaméte résultant dune méiose dont la premiére division a présenté une anomalie.

Validation Recommencer
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Bac 5 2016 Madnid

Partie 1 : (8 points) Génétique et évolution : des hommes sans chromosome Y
Céline et Erwan peinent a avoir leur premier enfant. Les résultats des examens prescrits pour comprendre la cause de cette difficulté montrent
quErwan présente une stérilité liée a une anomalie qui touche 1 homme sur 20 000 : - son caryotype présente deux chromosomes X et une absence

de chromosome Y,
- un des deux chromosomes X porte le géne SRY (Sex-determining Region of Y chromosome) dont le locus est, normalement situé sur le chromosome

Y.
La présence de ce géne explique quErwan ait développé un phénotype sexuel masculin.

Schema des chromosomes sexuels
Le médecin explique par ailleurs que les chromosomes X et Y

présentent, aux extrémités de leur bras, des régions homologues 1 . _______
et 2. "F-"gio ------- O
N B oo s
. . , , homo-bgu

La présence du géne SRY sur un chromosome X proviendrait donc, en 1
fait, dun transfert par crossing-over entre les chromosomes X et ¥, ane SRY
lors de la méiose. gene

......... : n mologu® = |

. -.'eg_l.c.i. ------- i chromosome Y

chromosome X - ke o
. centromeére (position arbitraire)

En tant que médecin, expliquez a ce couple :

- comment, dans le cas général de la méiose et la fécondation conduisent a un caryotype XY chez un homme.

- comment, dans de rares cas, un événement survenu au cours de la méiose, peut avoir pour conséquence la présence de deux chromosomes X,
dont lun porteur du géne SRY comme chez Erwan.

Votre exposé comportera une introduction, un développement structuré illustré de schémas explicatifs et une conclusion.

bac S 2018 Pondichery

Partie 1: (8 points) Génétique et évolution: la diversification génétique des étres vivants
La diversification génétique des étres vivants s'expligue notamment par la diversité des gamétes produits lors de la méiose. Au cours de celle-ci des
accidents peuvent survenir contribuant aussi a cette diversité.

En vous appuyant sur lexemple dune méiose normale d'une cellule & 2n = 2 chromosomes et d'un accident de méiose conduisant a une duplication
d'un gene, montrez que ces mecanismes sont a lorigine de la diversite genetique des gametes.

Remarque: la paire de chromesomes homologues sera porteuse d'un géne A (avec les alléles al et a2) et d'un géne B (avec les alléles b1 et b2).

Votre exposé sera structuré avec une introduction et une conclusion. Il sera accompagné de schémas.



bac 5 mars 2014 Noumea

Partie 1 : (8 points) Génétique et évolution
Le caryotype est caractéristique de chaque espéce.

Expliquez comment la méiose et la fécondation participent a la stabilité du caryotype au cours de la reproduction sexée.

Votre expose sera accompagné de schemas en choisissant le caryotype Zn = 4..
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